Calcule T

12 Lista de Exercicios

1) Esboce o grafico de:

(x%+3x~4) (x*=5x+6)

a) f(x)
(x2-3x+2) (x-3)

%%2-4 so
b) g(x) = | *TT e X<
2x-1 sa x23

2) Encontrz o cdominio das funcoes:

AR

s / x%-3 -
XY -5x2+4 >

3) Determine o conjunto solugao de:

i

b) g(x)

a) (x-5)% (x+10) s O e) |===— 4
2X“3
2X+5 X~1 -3%x+8
b) 3 "7 %2 "7 f) |x=4] - |x+1]> 2
4x 1 3X 4
€) 3%=3 " 7 > T3 g) |x-1] + |x-3]>|x+1

3-t _ t+3 _ 2t-1
d) 35 " =3 < I3

4) a) Dados f(x)= cos x & g(x)= log x, determine I e J sub
conjuntos de IR tais que se f:I-IR e g:J+R entao exis
te gof:I-+IR.

b) Dada L(x)=sen(x?-1), cncontrar uma decomposicac de L=fog,
dando dom f, dom g.

c) Sejam 0

x<0 1 %<0
fix)= {x* 02x<] e g(x)=4 2x 0=xx]
0 x>1 1 x> 1

Encontre feg e gof, dando os respectives dominios e imagens.

5) Encontre a sciugac e represente a resposta geometricamente (na

reta real), utilizando o fato do modulo ser a distancia na reta:

a) {x€R/|x-2|=|x-7|}



b) {xEIR/ |x+1]= 2|x-2|}
c) {xER/ |x-4]<1/2}
d) {XER/ |x+2]|=1}
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. Encontre todos os valores de x (reais) que satisfazem a cada uma das equacoes:

(8) le-2/ =1 (b)|a+1]=|2-3
(c) [a? =8| =4 (d) Ja®— 4| =5
(@at=22 (1) Va® = (Va)?
() V2= V& () a(@®+1) =2

(i) %1— =2 (j) senx = cosx

Resolva as seguintes inequacoes. (Ndo esquega de examinar todas as possibilidades.)

(a) 2* < 2? (b) (z=1)(z+2) <0

(c)z*+1<a?+z (d) Rz +1)¥x+1)<0

(e) =L >0 (f) (z—-2)2<4 ;

(g) [z —2| < 4 (h) |2% - 4] < 2 h
(i) |22 -1 <1 )o<|z—-2|<1 ~

(k) L<1 )~z

(m) z < —=z (n) cosz < %

(0) cos2z < 3 (p) |senz| < %

. Agora ache todos os valores de = para os quais cada uma das seguintes expressoes

esta bem definida (usando niimeros reais):

1 1
Coren Wopss
(c) vV—x (d) tgz
(€) g2 (D) tge 3
(g) sen(z)  (h) tg(z — 3)
Verifique as seguintes igualdades:

(a) 2cos®z =1+4cos2z (b) 2senz =1 — cos2x (Sugestio: desenvolva cos 2z.)

(¢)z*—1=(z—1)(z+1) )z —1=(z—-1)(2®+z+1)
(e at—1=(z-1)@*+2?+z+1) (z-1=(Fz-1) 22+ YT+1))
(g) (z+1)2=a+2z+1 (h) (z+ 1) =2*+ 32>+ 3z + 1

() (z+ 1) =2 +42® + 622 + 4z +1 () 2* +1= (22 + V22 +1)(a® — V2z + 1)
Agora tente verificar as seguintes equivaléncias:

(a) sendoa >0, |z|<ae —a<z<a
(b) sendoa >0, |z| >ae a2 < —aouzx>a

. Desenhe, num sistema de coordenadas O,,, os seguintes graficos:

(a) y=2-3z (b) y =22 -4z - 21
(c)y=21+4z—a* (d)y=2°

(e) y = |z ) y=lz[+1

(g) y =2senx (h) y =1+ cosz



I. Encontre o dominio de cada uma das fungoes:

(a) f(z) = 7=

© f@)=v=E  (d)gla)=
(e) h(z) = E

(&) f(z) = 7

2. Separe a equacao 2z? + 2xy + 14>

y como fungao de z.

3. Uma funcao se diz par se f(—x)

(b) f(z) =

(f) f(z) =23
(h) f(z) ==

(c—2)?

vV —2)(2+z)

i —g?

z—1

= 3 em duas equagoes, de modo que cada uma delas expresse

= f(z) para todo x do seu dominio, o qual ¢ suposto da forma

D = (—a,a) ou D = [—a,a], com a > 0. Nas mesmas condigoes, [ se diz impar quando se tem

f(—=z) = —f(x). Determine se [ ¢ par ou impar ou nem par nenfimpar.
@ S = et 07— -
(c) f() =Vx  (d) [(z)=Vz -1
(e) f(z) = |z| (f) f( = 2|3”~'IJ -z
() f@) =5 (b f(z) =22
4. Se f(z) = == ache: f(0), f(=3), f(—=), (L), F(f(z)).
5. Se f(z) = ¥z e g(x) = =, ache: f(g(z)) e g(f(z)). Dé seus dominios.
6. Se f(z) = V3 =z e g(z) = VaZ — 1, ache: f(z) + g(z), f(z) — g(z), f(z)g(z) e L2, Dé seus
dominios.
7. Agora sboce os seguintes graficos:
(a) y —322+2z (b)y= (—r:zﬁg + 2m
(dJ—“”- @ y=1
(e) y= (J‘+Tr)2) (f) y =252
(8) y = ==% (11)3_2\/3:— -3
(k) y =z Dy=vz—1
(m)’y—|3t+a[ (n) y=|a? —z+ 2|
(0) y = |z + (p) y=2z| —=
(a) y = 5! (r) y= V=2
Respostas
(a) (—o0,—3) U (4, +00) (b) {zeR |z #2}
{‘LERIT(O}‘“( 00,0 (d) (—2,1]

—3,0) U (0,2) U (2,3

2. y= — V3 - 22,
3. (a) impar (b) par (c) impar

(
(e

) par

(f) nem par nem impar

() {z eR|x#0}
(h) {zxeR|z#1}

y=—x+ 3 —a?

(d) nem par nem impar

(g) impar (h) impar
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i 5) O grifico de f € dado. Use-o para fazer o grifico das seguintes

fungdes.
@ y =/ ® y=s(3x)
() y = f(=x) (@ y=—f(=x)
5 ,
LN L
o :

6-7 0 O grifico de y = 4/3x — x? é dado. Use transformagoes
para criar uma fungio cujo grifico € mostrado.

y
— i, 1
15 y=V3x-x
0 3 x
’
3’- L4
0 2 5 x
@ yh
i 4 0 %
+-1
U F-2,5

Sewped 42 edi o

CAPITULO 1 FUNCOES E MODELOS

o 47

9-24 0 Faga o grifico de cada fungio, sem plotar os pontos, mas
comegando com o grifico de uma das fungdes bésicas dadas na

Segio 1.2, e entdo aplicando as transformagdes apropriadas.

8.
1.

13
15.

17.

19.

()

y=—l/x

y= tg 2x

y = cos(x/2)
1

Y T -3

ISCH i)
s lemlvn @
2% 6

y=]+‘2x—.r2
y=2—\:’x+ql

y=|lx] =1

@(a) Como o gréfico de y = f(| x|
* fico de f7

0. y=2 —cosx
12 y=3yx+ 2

MW y=x*+2x+3

(b) Esboce o grifico de y = sen|x|.
(c) Esboce o grificode y = /| x|.

) estd relacionado com o gré-

Use o grifico dado de f para esbogar o gréfico y = 1/f(x).
Quais aspectos de f s3o os mais importantes no-esbogo de
y = 1/f(x)? Explique como eles sdo usados.
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1. E dado o gréfico de uma fungiio f.
(a) Obtenha o valor de f(— 1.
(b) Estime o valor de £(2).
(c) f(x) = 2 para quais valores de x?
(d) Estime os valores de x para os quais f(x) = 0.
(e) Obtenha o domfnio e a variagio de f.
(f) Em quais intervalos f € crescente?

v,%

e

40 11 Encontre o dominio e esboce o grifico da fungio.
30. f(x)=x?+ 2x — |
32. g(x) = /6 — 2x

34, H(x) = I2xf

24
29, f(x) =3 — 2x
3. g(x)=Vx -5
_33. G(x) = |x| + x

24 Sx+
3. f(x) = x/| x| f{x)——-i——x——(—’
X472
x se x =0
37. =
S(x) {x+| se x>0
(e f(x)={2x+3 exs -l Q.ng
\_ 3—x sex=-—]
x+2 sex=—]
39. =
/() {x2 se x > —|
—1 “se x= —1
80. f(x)=<3x+2 se x| <1
7—2x sex=|

——am s = . - — ——— ., - -

53. Uma caixa sem a tampa deve ser construida de um pedago
retangular de papeldo com dimensdes 12 por 20 polegadas.
Deve-
dobrar, conforme mostra a figura. Expresse o volume V da
€aixa como uma funcio de x,

f“"—‘—-—ZU‘—“———-—I
T T
I
T | Ix xL__
E X
12 i
x: 4 3
I x z!
| 1

58-64 O Determine se f € par, impar ou nenhum dos dois. Se f for
par ou impar, use a simetria para esbogar seu gréfico.

59. f(x) =x"? 60. f(x) =x?
61. f(x) =x?+ x 62. f(x) = x* — 4x?
63. f(x)=x*—-x SfO) =3x*+ 2x2 + ]

— ! S - - - - - -

@ Explique conio obter, a

A
kj

S€ cortar quadrados de lados x de cada canto e depois

®

partir do grifico de ¥ = f(x), os
grificos a seguir

(@) y=5f(x) (®) y = f(x - 5)
©) y=—f(x) (d) y = —5f(x)
(e) y =f(5x) (f) y=5f(x) — 3

3.)o grifico y = f(x) ¢ dado. Associe cada equagio com seu gré-
Co ¢ dé razdes para suas escolhas,

@ y=flx-a (b) y=f(x) + 3

(© y=13f(x)
() y =2f(x + 6)

d) y=—f(x+4)

@

9. 3%
Wl O

Use os grificos de S € geométodo da adi¢io grifica par:
esbogar os gréficos de f+gq

33. Jr{x) = Q{XJ = ]/X 34. f{X) =X", g(x = -—;(2

540 . Encontre as fungdes fog,gof, fofe g°g e seus

dominios,
3B, f(x) =242 — 4, glx) =3x + 2
B f()=Vx—T1, glx) =

(’3 YD) =1/x, g(x) =+ 2y

1 x =]

B = o) =]

ﬂx) =senx, g(x) =1 - J/x

@ SO =VAT=T, gw= /=

uponha dado o grifico de f. Escreva uma equagdio para cada
um dos gréficos obtidos a partir do grifico de f da seguinte
forma.
(a) deslocando 2 unidades para cima.
(b) deslocando 2 unidades para baixo.
(c) deslocando 2 unidades para a direita.
(d) deslocando 2 unidades para a esquerda.
(e) refletindo em torno do eixo x.
(f) refletindo em torno do cixo y.
(g) esticando verticalmente por um fator de 2.
(h) encolhendo verticalmente por um fator de 2.
(1) esticando horizontalmente por um fator de 2.

(j) encolhendo horizontalmente por um fator de 2.
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